



航拍纪录片《气象万千瞰津朝》明起在天津卫视播出

# 空地联动勾勒天津大美画卷

■记者 刘茵

由天津海河传媒中心打造的12集大型航拍纪录片《气象万千瞰津朝》将于13日至25日晚18:20在天津卫视频道播出。日前,该片主创团队召开分享会,总导演柳桐,摄影统筹、航拍摄影师陈欣等主创接受媒体采访,讲述了纪录片拍摄的幕后故事。这部聚焦“十四五”以来天津发展巨变的作品,以“高空瞰全局,地面见温度”的空地联动模式,用8000分钟的超高清4K素材勾勒出天津河海相映、中西合璧、古今交融、开放包容的大都市形象,为观众打开一扇全方位读懂新时代天津的“立体之窗”。

**以天地双视角讲好天津发展故事**

“我们既要直升云霄,共瞰山海城,展现天津的发展变迁,也要通过镜头把这座城市独特的气质拍出来。”总导演柳桐在分享会上阐释创作思路,“虽然是航拍,但我不想拍成‘请您欣赏’式的风光片。为了让航拍内容告别传统模式,实现‘带着观众一起游’的沉浸式体验,从镜头设计到文案创作,我们都力求打造一次独特的空中旅程。”

该片总撰稿许瑞表示,这种“沉浸式”也体现在文字表达中:“12集文稿凝聚着团队的心血,前期编导从选题到数据整合,筑牢‘叙事大厦’的地基。我的角色是‘接力创作’,用有画面感、感染力的语言激活城市温度,比如



纪录片《气象万千瞰津朝》剧照。

《气象万千瞰津朝》摄制组供图

写天开园时,会用‘上下楼就是上下游’这样的表达,让观众不仅看到发展,更能感知城市与普通人的联结——不是在写天津,而是让天津用桥与路、人与自己说话。”

为实现空地联动的拍摄效果,天津海河传媒中心组建了12支空地摄制组。柳桐表示:“虽然是‘瞰’,但空地联动是我们这次拍摄的核心要素。航拍镜头从高空俯瞰海河蜿蜒的璀璨夜景、天津港巨轮穿梭的繁忙景象……用广阔视野展现城市发展的宏观格局;地面镜头深入红色场馆记录展陈细节,走进五大道捕捉小洋楼建筑风貌……以近景特写呈现城市的历史厚度与人文温度。”

## 与时间、空域“赛跑” 定格鲜活瞬间

“从4月立项到10月播出,我们始终在

跟时间、天气、空域‘赛跑’。”该片摄影统筹、航拍摄影师陈欣回忆拍摄历程时坦言,空中拍摄需进行多方协调,摄制组常要“看天吃饭”,比如清晨3时准备设备,5时乘直升机起飞,7时前必须返航。团队曾多次在设备就位、地面团队布场后,因临时空域管制取消拍摄,甚至直升机半途接到返航指令。

陈欣还记得,有一次为了拍好民园广场游客的鲜活瞬间,团队克服重重困难,从高空拍摄市民散步闲谈、孩童草坪嬉戏的镜头,“那些藏在镜头里的烟火气,正是我们想传递的城市温度。”

## 转场设计打造无缝沉浸式观感

“传统转场容易有断层感,我们用AI(人工智能)技术让场景衔接更自然。”该片后期统筹、剪辑师堃伟解分析技术创新,“拍北疆博物院时,我们先呈现航拍的建筑外观,再通过AI技术模拟‘推开展厅高窗’效果,无缝衔接室内文物展柜画面,让观众从建筑全貌自然‘走进’展厅细节。”

从五大道的历史韵味到滨海新区的现代气息,从天津港的开放活力到天开园的创新动能,这部纪录片既是城市风景的生动定格,更是天津日新月异的时代印记,让观众透过镜头看见新时代天津在历史传承与现代发展中绽放的独特人文魅力。

■记者 张帆

近日,由泥人张美术馆主办、天津市第一百中学承办的“张宇传习室”揭牌仪式在天津市第一百中学举行。此次“张宇传习室”走进校园,将为学生打开一扇走近非遗、了解传统文化的窗口,通过泥塑技艺的传授与创作实践,激发学生对传统艺术的热爱。

## 倾心培养“泥人张小传人”

自2014年起,泥人张第六代传人张宇积极响应“优秀传统文化进校园”号召,发起“万名泥人张小传人”计划,在天津市多所大中小学设立传习室,义务传授泥塑技艺。

多年来,“张宇传习室”以泥塑为媒介,引导学生在动手实践中感受中国传统文化的魅力,体会匠人匠心之美。截至目前,13所“张宇传习室”已培养“泥人张小传人”近4000名,显著提升了青少年对传统艺术的

认知与热爱。

此次设在天津市第一百中学的“张宇传习室”还展出了《羲之爱鹅》《东坡观砚》等经典彩塑作品,让师生近距离领略泥人张艺术的独特魅力。传习室还将定期举办讲座、展览及实践活动,持续推动非遗技艺在校园的传承与发展。

张宇表示:“传习室的形式让传统文化走进校园,使学生能够近距离感知传统文化。对于年轻人来说,了解泥人张的传统工艺并非难事,但亲自动手完成一件作品,还是一件非常有趣、有创意的事情。在这个过程中,他们能更深切地感知传统文化所具有的独特魅力。”

## 让非遗“日用而不自知”

张宇特别提到了“质量”二字:“同学们学习泥人张的热情和对彩塑文化的情感,超乎我的想象。一次展览上,我遇到一对母女,女儿曾是海河中学的学生,出国留学前来看我们的展览。她告诉我,她初中在传习室开始接触泥塑,一直到高中学习了很多年,这次专门来拍了很多照片,既是为了留作纪念,也会到国外宣传自己家乡的优秀文化。这样的例子有很多,传习室的学习就像埋下了一颗种子,很多学生会对泥人张持续关注、学习,把它当作自己一项重要的爱好。”

在传习室,张宇不仅将泥塑技艺倾囊

相授,还将自己多年来的从业经验和心得与同学们分享:“在大学的传习室,我们不仅教授泥塑,还有与非遗相关的经营和管理课程。有的大学生毕业后走上管理岗位,这些知识给予他们很大帮助。我觉得,应当让非遗融入人们生活,成为生活中‘日用而不自知’的文化现象。”

在张宇看来,泥人张能够历经200年流传至今,不是因“传统”而优秀,而是创始人张明山与众不同的作品风格出现后,被人们所接受,才有了今天的泥人张。传统文化中最重要的一个特征就是持续的创新能力,永远有新的东西被创造出来,获得大众的接受和认可。

十五运会蹦床女子团体决赛 2.52分差距惜败

# 天津队遗憾收获第四名

第十五届全国运动会蹦床项目昨天在广州体育馆战罢团体决赛,在女子团体决赛中,3位成年组选手朱雪莹、黄婧涵、张雪儿及青年组选手韩紫玲组成的天津队最终以总分160.50分获得第4名,遗憾与奖牌失之交臂。女子团体冠军最终归属山西队,江苏队斩获男子团体金牌。

执守37个岗位 热情服务  
蹦床比赛志愿者率先展风采

提前开赛的第十五届全国运动会蹦床项目在广州体育馆激战正酣,在赛场内外,来自广东外语外贸大学的230名赛会志愿者却无暇关注精彩的比赛,他们用专业而热情的服务扮靓了全运赛场,成为一道别致的风景线。

此次服务十五运会蹦床项目的志愿者团队由5名老师带队,为赛事提供竞赛运行、裁判辅助、抵离迎送、媒体运行、仪式活动、观众引导、交通出行、后勤保障、信息传递等37个岗位的保障服务工作。230名志愿者平均年龄20岁,由来自广东外语外贸大学22个学院的本科生及硕士生组成。自去年12月起,志愿者们先后通过学院和学校的笔试与面试遴选,并参加了广东赛区赛会志愿者的通用培训及考核,在暑假期间还参与了蹦床项目的测试赛。10月7日至9日,志愿者们到赛场开展岗前培训,正式进入赛会“志愿时”。比赛正式开始,志愿者们也走上了各自的工作岗位,无论是在看台上,还是在赛场内,他们始终精神饱满、专注工作,保证了赛事各个环节的正常运转。

十五运会蹦床竞赛委员会志愿者主管,广东外语外贸大学多语言志愿服务中心领导表示:“我们的志愿者团队力争做到高标准、严要求、零失误,圆满完成赛事志愿服务,展现广外志愿者的风采。希望全力服务蹦床赛事,助力广州展现良好的城市形象。”

昨天进行的女团决赛共8支队伍参加,分3组上场比赛,预赛排名第3位的天津队在第2组出场。在天津队的4人阵容中,年龄最小的青年组选手韩紫玲第一个出场,她的成套动作虽然难度并不算高,但她全程没有出现明显失误,最终得到50.92分,小姑娘赛后说道:“这是我第一次参加全运会,比赛感受还挺好的,记忆也很深刻。其实第一个上场还是会有些压力,也有一点紧张,上场之前我也在努力稳定自己的情绪,但还是有点没稳住,发挥得不是特别好。”

在韩紫玲比赛的过程中,作为队中核心、大赛经验丰富的朱雪莹一直在候场区静静关注着小师妹的表现。随后,朱雪莹第2个出场,她沉稳地完成了自己的成套动作,动作质量与规格赢得了裁判与观众的一致认可,她最终得到了57.97分的高分。不过随后出场的张雪儿和黄婧涵却没能充分展现出自己的技术水平,最终张雪儿得到51.52分,黄婧涵的得分为51.01分。累计队内3位得分更高的队员成绩,天津队最终以总分160.50分排名第4,距离第3名江苏队的得分仅差2.52分,山西队和浙江队分获冠亚军。

第二次参加全运会的张雪儿赛后说道:“我在团体决赛中的发挥不太好,对自己很不满意,动作还是做得不够大胆。还是应该多听教练指点,大胆去做,不能只根据自己的想法去比赛。”而最后一个出场的黄婧涵也表示:“感觉还是没有发挥出最好水平,第一次参加全运会,自己还是有些紧张,技术

熟练度也不够。”

作为奥运冠军,也是天津蹦床女队中的核心选手,朱雪莹为师妹们做出了表率,她在团体决赛结束后也略感遗憾地表示:“对我来说,自己从预赛到团体决赛的发挥还是比较稳定的。今天决赛还是要先肯定一下大家的表现,4个人上场全部成功,这是值得鼓励的。但就像她们说的,确实她们都没有发挥出自己的真实水平,甚至是比平常训练要差很多。我经常会告诉她们,不管是什么比赛,其实只是名字不同而已,可能全国锦标赛、全国冠军赛或者是全运会,只是比赛名字不同、器械不同、环境不同,但是你要做的这些动作都是一样的,所以应该把训练中能够做到的,正常地发挥到比赛中。如果心里的想法过多,就很容易在比赛中出现问题。这是我的第4届全运会,前3届都是团体第4名,今年我是想,看能不能带大家一起冲击一下,往前迈一步。其实在近一年的备战期里,我在训练中都会给她们讲解动作、分享经验,希望她们可以快点成长起来。但我知道可能对于现在的她们来讲,对动作的熟练度、心理的成熟度都不够,所以这个结果其实我是预想到的,但是大家在决赛中全部成功,我觉得还是很好的。”

虽然遗憾无缘团体项目的奖牌,但朱雪莹今天还将角逐女子网上个人决赛,预赛排名第一的她也期待在决赛中展现最好的自己,“先给自己定个目标吧,得分达到58分以上。其实得分、名次还是要看裁判打分,但比赛过程是我自己能掌控的,希望把自己的技术动作在决赛中做到最好。”

## 欧洲之声室内乐团津门献艺

本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨晚,ECM欧洲之声室内乐团《暮光之城》好莱坞电影金曲烛光音乐会,在天津大剧院音乐厅上演。六位欧洲青年音乐家为观众呈现了一场光影与旋律交织的精彩演出。



昨晚的演出以烛光营造沉浸式氛围,乐团以默契的合作演绎了多部影视经典乐曲——《加勒比海盗》的豪迈旋律点燃全场,《权力的游戏》的恢弘乐章勾勒出史诗感,《海上钢琴师》的温柔曲调引人动容。《复仇者联盟》《爱乐之城》等经典影片的旋律接连奏响,带领观众重温银幕记忆。

## 津门博物馆“走出去”

### 沉香文化对话古蜀文明

本报讯(记者 刘莉莉)日前,天津沉香艺术博物馆赴成都金沙遗址博物馆举行“金沙寻香·青韵雅集”活动,让沉香文化与古蜀文明对话。

活动中,天津沉香艺术博物馆带去了珍贵沉香标本、历代香具,原复宋代“隔火熏香”技艺,并于金沙遗址祭祀区旁举行以沉香为主题的沉浸式宋代美学体验。金沙遗址博物馆相关负责人表示,沉香文化与古蜀文明看似一嗅觉艺术、一为视觉考古,但二者在精神内核上都体现了古人对自然的敬畏和对美学的探索。天津文博人带来的不只是一个活动,也带来了策展与活动思路上的启发。

## 古籍“活”起来 养生“动”起来

本报讯(记者 张帆)近日,由天津图书馆与天津中医药大学联合打造的“典籍里的中医”系列第二场——“典籍溯秋理 本草泽津门”读者体验活动在天津图书馆文化中心馆区举行。活动中,读者们在药香与琴韵中完成了一次“可听、可看、可感、可带走”的古籍养生之旅。

天津中医药大学临床中药教研室副教授周鹏现场讲解《本草纲目》秋季养生智慧。屏幕实时播放药材高清图与对应古籍原文,读者举杯闻香、低头识药,边品药茶边诵经典,让现场成为“可品尝的课堂”。

## 津南区戏曲进乡村文化惠民演出举行

本报讯(记者 刘桂芳)津南区戏曲进乡村文化惠民演出,日前在小站文化活动中心举行。

来自专业院团的演员们为戏迷们献上京剧折子戏《蜈蚣岭》《金龟子》《挑滑车》,现场的掌声与喝彩声此起彼伏。戏迷们纷纷表示,戏曲进乡村活动让大家在家门口就能欣赏到高水平的演出,希望这样的惠民活动持续开展。津南区文化馆工作人员表示,戏曲进乡村文化惠民演出,不仅丰富了乡村群众的文化生活,也为戏曲文化的传承和发展提供了平台,让更多人了解和喜爱戏曲。

## U16国足爆冷不敌印度队

本报讯(记者 申炜)10月10日,正在香河国家足球训练基地集训备战的中国U16男足和来访的印度队进行了第二场热身赛,结果以0:1不敌对手。

在两队首场比赛中,中国U16男足曾以4:0的比分击败了印度队,不过在10日进行的第二场比赛中,过程和结果都有些出人意料。印度队上半场采取密集防守战术,让中国U16男足进攻一筹莫展。下半时,印度队突然提速,尤其在由守转攻上做得更加坚决,在比赛第71分钟进球。失球后中国U16男足全力进攻,但面对对手的密集防守始终没有取得进球,最终中国U16男足以0:1输掉了比赛。

中国U16男足不敌对手,原因是多方面的。首先球队在8日和印度队进行了首场比赛后,9日和来访的天津津门虎U18梯队进行了一场热身赛,3天内进行3场比赛,球员身体比较疲劳。此外,中国U16男足有些轻敌,球员们表现得不够兴奋,普遍不在状态。中国U16男足组队后,在一系列国际赛事中取得了不错的成绩,面对亚洲强队保持不败。此役被印度队爆冷并不是一件坏事,提前为中国U16男足敲响了警钟。

根据计划,中国U16男足接下来将在10月13日和16日和朝鲜队进行两场较量,教练组依然希望通过高水平比赛来提升球队的默契程度,为11月进行的2026年U17亚洲杯预选赛做足准备。

## 十五运会U20男排决赛阶段赛程揭晓

### 天津青年男排首战对阵北京队

本报广州电(记者 谢晨)第十五届全国运动会官方售票系统昨天更新了U20男排组别决赛阶段的详细赛程,天津青年男排将于11月1日开赛首战对阵北京队。

十五运会U20男排决赛阶段将于11月1日在广州赛区拉开战幕,小组赛阶段位于B组的天津青年男排将首战对阵北京队,11月2日对阵河北队。11月3日B组休赛,4日天津队将对阵河南队,5日为官方休赛日。11月6日,天津队将对阵山东队,7日B组迎来第二个休赛日,11月8日天津队将在小组赛末轮对阵澳门队。

11月9日的全运会开幕日过后,U20男排组别的淘汰赛将于11月10日展开,A、B两个小组在单循环赛过后排名小组战绩榜前4位的队伍晋级8强,将通过3轮淘汰赛决定最终的冠军归属。

“津”锐出击  
逐梦全运